

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 28.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

kisvállalkozás - környezetvédelemre

1982. július 28. - környezetvédelmi gazdasági munkaközösséget hoznak létre a fővárosi levegőtisztaság-védelmi állomásán. az állomás dolgozói a fővárosi tanács környezetvédelmi osztályának megbízása alapján ellenőrző méréseket végeznek: azt vizsgálják, hogy a vállalatok által kibocsátott szennyező anyagok mennyiségének becslése megfelel-e a valóságnak. a vállalatok között adatainak a hitelessége ugyanis kérdéses, hiszen többségük nem rendelkezik a mérésekhez szükséges berendezésekkel. a kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató vállalat keretében működő állomás dolgozóinak csekély létszáma viszont nem engedi meg, hogy minden üzembe eljussanak. ezért a levegőtisztaság-védelmi állomás dolgozói közül 15-en úgy határoztak, hogy munkaközösséget hoznak létre, amely révén lehetőség kínálkozik - munkaidő után - az állomás berendezéseivel további mérések elvégzésére. az immár csak a hivatalos formások elintézésére váró, lényegében már megszerveződött környezetvédelmi munkaközösség tagjai azonban a pusztán vizsgálatoknál többre vállalkoznak.

a sinus ktsz például a környékbeli lakók panasza miatt fordult az állomáshoz: munkájuk során olajgőz és minimális mennyiségű cián kerül a levegőbe. a munkaközösség vizsgálata után javaslatot kaptak arra, mit tehetnek a levegőszennyezés megszüntetéséért. néhányan azonban már nemcsak arra kíváncsiak, hogy milyen mértékben szennyezik a levegőt, hanem arra is: hogyan lehetne a kémények kürtőin át eltávozó alapanyagokat visszanyerni és újabb termékek

előállítására felhasználni. a budapesti vegyiművek két gyárában évente ezer tonna kéndioxid „füstölög el,,. a munkaközösség javaslatait felhasználva - ha a vállalatnak valóban megéri - arra alkalmas berendezések üzembe állításával visszanyerhető, s újra felhasználható ez az alapanyag. egy másik megrendelőnél a komposzt gyártása során nagy mennyiségű ammónia szabadul fel, amely „megfogva,, ugyancsak értékesíthető.

a lakótelepek helyének kijelölésekor végzett komplex környezetvédelmi vizsgálatokból is feladatot vállalt majd a munkaközösség. így a jövőben remélhetőleg kevésbé fordul elő, hogy szennyezett levegőjű környezetben épüljenek, füstöt okádó gyárkémények mellé települjenek a lakóházak. /mti/

fr/tr/sa -ár ie

00.10 280782 2288

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

tudományos kutatás a statisztika tükrében - bővülő kgst-együttműködés

1982. július 28. - a hazánkban kutató-fejlesztő munkát végző 1.300 intézmény, vállalat az elmúlt évben 20,7 milliárd forintot költött kutatásra, fejlesztésre; e költségek és beruházások együttes összegének növekedési üteme közel azonos volt a nemzeti jövedelem belföldi felhasználásának növekedési ütemével; a kutató-fejlesztő helyek beruházásai a népgazdasági beruházásoknak mintegy másfél százalékát tették ki - állapítja meg egyebek mellett a központi statisztikai hivatalnak a tudományos kutatás és fejlesztés 1981-es helyzetéről most közzétett jelentése.

a dokumentumból kitűnik, hogy Magyarországon mintegy 83 ezren foglalkoznak tudományos kutatással és fejlesztéssel. ez az arány nagyjából megegyezik a hozzánk hasonló fejlettségű országokéval.

tavaly 1980-hoz képest mintegy 10 százalékkal több volt a kgst más tagállamaival közösen végzett kutatás. a legtöbb témával, az összesnek több mint a felével az ipari ágazathoz tartozó kutatóintézetekben, vállalatoknál, üzemekben foglalkoznak. a statisztika szerint egyre nagyobb a jelentőségük a vállalati kutató-fejlesztő helyeknek, ahol a kutatómunkát a termelés elengedhetetlen feltételeként végzik. az ilyen munka eredményeként rövidebb a szellemi termék bevezetéséig eltelt idő, s a kutató szakemberek is könnyebben igazodhatnak a termelés, a piac változó igényeihez.

a kutató-fejlesztők 1981-ben csaknem 21 ezer könyvet, cikket publikáltak, közel 6.500 újítást és belföldön ezer, külföldön 1.600 találmányt jelentettek be. /mti/

ni/gg/sl/ig ie

00.11 280782 1609

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

dokumentációs tár mikrofilmen

1982. július 28. - csaknem egymillió műszaki rajzot, technikai és technológiai megoldás dokumentációját rögzítették mikrofilmen a vegyiműveket tervező vállalatnál. a felvételek alapján rendszerezték a vállalatnál alapítása óta felhalmozódott teljes dokumentációs tárat, s ezzel a módszerrel jelentősen meggyorsították a tervezési munkát. egy-egy tervezési feladat elvégzésének idejét hetekkel rövidítheti meg a már egyszer elkészült tervek, dokumentációs részletek újbóli felhasználása. a technika segítségével az eredeti rajzokon csak a módosításokat hajtják végre, illetve beillesztik a rajzba a többször ismétlődő elemeket. a dokumentációs anyagok előkereséséhez a számítógépben tárolt katalógus ad eligazítást. /mti/

be/sl/ig ie

00.11 280782 0781

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

védjegy-tanácsadás

1982 július 28. - hogyan kell jó védjegyet kialakítani, miként lehet Magyarországon és külföldön oltalmat szerezni, melyek a védjegy-licencia szerződések alapfeltételei, milyen intézkedésekre van szükség a védjegy birtoklásánál? ilyen és ehhez hasonló kérdésekben segíti tanácsaival a magyar kereskedelmi kamara védjegy és csomagolási bizottságának a napokban bevezetett új és rendszeres szolgáltatása a vállalati szakembereket.

az új szolgáltatással elsősorban az aktív külkereskedelmet folytató vállalatokat igyekeznek segíteni, amelyek számára igen fontossá válik a hatékony védjegyhasználat, a védjegyek helyes kiválasztása, és sikeres alkalmazása. mivel ezen a téren még meglehetősen kevés hazai gazdálkodó egység rendelkezik megfelelő tapasztalattal, a tanácsadó szolgálat révén a kamara hasznos ismeretekkel láthatja el az érdeklődőket.

Lehetőség van arra, hogy a vállalatok speciális kérdéseikre is választ kapjanak, s ha ez szükséges, kikérjék különböző - a témában jártas - szakértők véleményét is. /mti/

pf/sl/ig ie

00.12 280782 1074

--

sb0005 4 150 mtib1005

europa-konferencia budapesten

1982. július 28. - megkezdődtek az előkészületek az európai cellulóz és papíripari egyesületek szövetsége /europa/ idei konferenciájára, amelynek hazánk immár másodizben lesz a házigazdája. a papír- és nyomdaipari műszaki egyesület először 1971-ben kapta meg a rangos nemzetközi tanácskozás megrendezésének jogát. az októberben sorra kerülő konferencia a nyomda- és a papíripari gyártási folyamatok és a minőségellenőrzés összefüggéseivel foglalkozik. hét szekcióban 43 előadás hangzik majd el egyebek közt a különböző nyomtatási módszerek, az ofsetnyomás nemzetközi tapasztalatairól, s a papírgyártás legkorszerűbb technológiai és folyamatszabályozásáról. a három nyelven - angolul, németül és franciául - zajló konferencia helyszíne a duna intercontinental szálló lesz.

az európai cellulóz és papíripari egyesületek szövetségéhez 17 nyugat- és kelet-európai ország papíripari egyesületei tartoznak. az europa-ban képviselt országok a világ papírtermelésének mintegy 25 százalékát állítják elő. az egyesületek tagságának létszáma eléri a 20 ezret. a magyar papír- és nyomdaipari műszaki egyesület 1963-ban csatlakozott a szervezethez. a szövetség fő tevékenysége a műszaki-tudományos tapasztalatcsere elősegítése az európai tagegyesületek között, de a tengerentúli cellulóz- és papíripari egyesületekkel is tartja a kapcsolatokat. /mti/

os/pá/sl/ig ie

00.13 280782 1408

--

sb0006 4 150 mtib1006

szabadidő központ gödön

1982. július 28. - göd nagyközség fejlesztési tervei szerint szabadidő központot és 800 lakásos lakótelepet létesítenek. a település kelet felé terjeszkedik, a budapest-szob vasútvonal és a tervezett m2-es autópálya közötti területet foglalja el, ahol a néhány évvel ezelőtti furt 700 méteres kútból 52 fokos termásvíz tört fel. ezzel kedvező lehetőség nyílt arra, hogy megoldják a leendő szabadidő központ szolgáltató létesítményeinek, strandjának melegvíz-ellátását, továbbá mezőgazdasági üvegházak, fóliasátrak fűtését. a terület beépítésére és a geotermikus energia gazdaságos hasznosítására több minisztérium és főhatóság bevonásával országos tervpályázatot hirdettek.

a szabadidő központ a helyi lakosok ellátásán túl az idegenforgalmi főidényben 10-15 ezer üdülővendég és hétvégi kiránduló pihenését, sportolását, szórakozását szolgálja. így a pályázóknak többek között tízezer személyes melegvízes strandfürdőt, több, egyenként 120 személyes szállót, vállalati, szövetkezeti és társasüdülőket, ezerszemélyes kempinget, korszerű szabadtéri színpadot és filmszínházat, továbbá a különböző korosztályok igényeinek megfelelő sport- és játszótérket, pihenőparkokat kell megtervezni, és gondoskodni kell elegendő kereskedelmi- és vendéglátó valamint más szolgáltató létesítmény helyének kijelöléséről. hasonlóképpen beépítési tervet kell készíteni a 800 lakásos lakótelepről és a szükséges oktatási, egészségügyi, kereskedelmi létesítményekről. fontos követelmény, hogy a tervezők a megvalósítás több szakaszával, a fokozatos kiépítés lehetőségeivel számoljanak.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők a kommunális beruházási vállalatnál - budapest, i. kerület dísz tér 17. -, s a kész munkákat ugyanide kell beküldeni postán, legkésőbb november 15-ig. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 740 ezer forintot irányoztak elő. a tervpályázat eredményét december 15-ig hozzák nyilvánosságra. /mti/

sb/gg/sl/ig ie

00.14 280782 1983

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

viztoronyexport

1982. július 28. - a hazai igények kielégítése mellett jelentős exportot bonyolít le a lajosmizsei központtal működő vízgépészeti vállalat. jordániának papírgyári szennyvisztisztító telepet gyártottak, egyiptomnak pedig eddig tíz, egyenként 50 köbméteres víztornyot szállítottak le, s magyar szennyvisztisztító telep működik majd alexandriában. új vevőként jelentkezett gyártmányaikra finnországi is. csehszlovákiába már több száz különböző ürtartalmu, acélszerkezetű víztornyot szállítottak, s az idén hárommillió rubel értékű megrendelésüket elégítik ki. hazai munkáik közül legnagyobb a napi 200 ezer köbméter kapacitású észak-pesti szennyviztelep gépeinek elkészítése. /mti/

lász/bné/sa st ie

00.14 280782 0728

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

szolgáltató- és lakóház

1982. július 28. - szolgáltatóháznak is helyet adó négyemeletes épület alapozását kezdték meg szolnok központjában. az emeleteken 52 nagyobb alapterületű lakást alakítanak ki, a földszinti részen pedig szolgáltató központ létesül. a mintegy háromezer négyzetméter alapterületű üzletsorban kap helyet egyebek között az otp több irodája, az expressz utazási iroda és a máv jegyiroda helyisége. lesz az épületben fényképész szalon, fodrászat, kozmetika, horgász-vadász szakbolt, szabóság, delikát-bolt és női-férfi divatáru szaküzlet. a szolgáltató- és lakóház, amelynek generálberuházója az otp, 1984-ben készül el. /mti/

end/pet/sa st ie

00.15 280782 0679

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

mit kell tudni magyarországról? - új kötet a kossuth könyvkiadónál

1982. július 28. - a közeli hetekben a könyvesboltokba kerül a mit kell tudni magyarországról? című kötet. a kossuth könyvkiadó gondozásában megjelenő munkában ádám Antal, Balogh János, Bassa László, Bugát Péter, Császtvay István, Kulcsár Kálmán, Nyitrai Ferencné, Pécsi Márton, Unger Máttyás mutatja be magyarországi földrajzi adottságait, történelmét, gazdaságát, a múlt és a jelen kulturális és művészeti értékeit, s ismerteti az egészségügy és a sportélet főbb tudnivalóit.

a mit kell tudni sorozat már foglalkozott a környező szocialista országokkal, különböző pártokkal szólt az egyesült államok, Kína, Latin-Amerika, India népeiről, államairól, gazdaságáról, ismertette a magyar népgazdasági terveket, a KGSZ intézményrendszerét, a közös piacot, a világ szakszervezeteit. /mti/

és/mj/bc/ig ie

00.15 280782 0887

-.-

bel

- 8 -

1982.07.28.

sb0010 4 160 mtib1010

két zeneszerzői siker

1982. július 28. - két nemzetközi zeneszerzői pályázatot nyert a közelmúltban rózsza pál vegyész mérnök, durkó zsolt magántanítványa. dániában, az aarhusi kulturális centrum felavatására meghirdetett komponista versenyen aarhusi concerto című szimfonikus művével aratott győzelmet. venezuelában, caracasban concerto da requiem című kompozíciójával azon a vetélkedőn lett az első, amelyet simon bolivar, a dél-amerikai függetlenségi háború egyik kiemelkedő vezetője születésének 1983-ban esedékes 200. évfordulója alkalmából rendeztek. a két győztes alkotás ősbemutatóját augusztus 29-én, illetve jövőre, július 20-án tartják a versenyek színhelyén. /mti/

da/gg/sa bc ie

00.16 280782 0708

-. -

sb0011 4 160 mtib1011

történelmi emlékhely békésben

1982. július 28. - történelmi emlékhely avatására készülnek békésben: a vésztő melletti mágori-halmon augusztus 25-én megnyílik az ujkőkortól a török hódoltságig című régészeti állandó kiállítás, valamint a csolt-monostor romkertje. az emlékhely avatását tízéves folyamatos régészeti kutatás előzte meg. az állandó kiállításon, amelynek a vésztő-mágori dombra épített egykori uradalmi borospince ad helyet, a domb több ezer éves településtörténetének emlékeit, a szabadtéri romkertben pedig a csolt-nemzetség árpádkori monostorának maradványait tekinthetik meg a látogatók.

az időszerűségünk előtti negyedik évezredtől itt megtelepedett, s kisebb-nagyobb megszakításokkal évezredek át egy helyben lakó népek lakóházainak omladékából, valamint a háztartási hulladékból a dombon hét méter vastag, kilenc építési szintre tagolódó műveltségi réteg képződött. az itt élt emberek életmódjáról az általuk készített cserépedények, kő- és csontszerszámok vallanak. a kiállításon egyedülálló leletegyüttest is bemutatnak: egy ujkőkori szentélyt a benne talált vallási vonatkozású tárgyakkal.

a település folyamatosága időszerűségünk előtt 1300 körül megszakadt. csaknem kétezer évvel később, a magyar honfoglalás idején őseink e vidéket is megölték, majd a táj a megye első birtokos nemzetségének, a vatától származó csoltoknak a birtoka lett. a halmon állott a nemzetség monostora.

bel

- 9 -

1982.07.28.

az első templomot a 11. század első felében építették, s e század második felében már új egyház épült, román stílusban. a 12. század első harmadában a templomot átépítették háromhajós, jellegzetes kolostortemplommá; ugyanekkor épült mellé a kolostor is. az utolsó nagy építési időszak a 12. század végén volt: a templomot tágas, pilléres bazilikává alakították.

a mágori csolt-monostor a gyulai vár építését megelőző időkből a nyomaiban legjobban és legszebben megmaradt épületmaradvány a környéken. a monostor és a templom helyreállított alapfalain kívül a romkert további érdekessége a templom mellé épített néhány sírkamra is, ahova egykoron egy titokzatos francia templomos rend tagjait, valamint a csolt-nemzetség tagjait temették. /mti/

sam/ke/sa st ie

00.17 280782 2206

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

gyors ütemben épül a lencsehegy-ii. bánya

1982. július 28. - a dorogi szénbányák lencsehegy-ii. elnevezésű új bányájánál az építők egyes munkaterületeken az előírt határidőhöz képest több hónapos előnyt szereztek. a helyi lehetőségeket öltetesen kihasználva, az eddigi gyakorlattól eltérően egyszerre két pontról hajtják ki az új szénbánya lejtősaknáját. egy régi bányában, a felszín alatt 200 méterrel kezdték meg az akna építését. ettől a ponttól a mélyebb rétegek felé közeledve vájnak ki 400 métert. a lejtősakna másik felét, ugyancsak 400 méter hosszon, a külszínről lefelé haladva, építik ki. ilyen módon lehetővé válik, hogy jelentősen meggyorsítsák az aknaépítést. jó ütemben dolgoznak a légakna, valamint az egész terület védelmét szolgáló vizakna mélyítésének megkezdéséhez szükséges tereprendezéseken is. e két akna mélyítéséhez az év végén látnak hozzá, s az előkészületek során eddig több mint 100.000 köbméter földet mozgattak meg. épülnek a szállítási utvonalak, dolgoznak a kazánházon, szerelik a kompresszorház acélszerkezeteit.

a lencsehegyi új bányát 17 millió tonna jó minőségű barnaszén kiaknázására mélyítik. a tervek szerint 1985-ben kezdik meg a termelést, s 1988-ban, amikor elérik a bánya teljes kapacitását, évi egymillió tonna szenet küldenek a felszínre. ez a mennyiség csaknem kétszerese a dorogi vállalat jelenlegi összes termelésének.

az új bánya munkahelyein a jelenleg ismert legkorszerűbb művelési technológiával és eszközökkel dolgoznak majd. ezeket már jóelőre megismerhetik a bányászok. egy régi bányában ugyanis kísérleti fejtést alakítanak ki, ahol elsajátíthatják mindazokat az új módszereket, amelyeket az új lencsehegyi aknában alkalmaznak.
/mti/

ráb/wmé/st/zsu ie
08.37 280782 1736

Ba

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

félmillió huscscirke a háztájiból

1982. július 28. - a háztáji baromfitartás fejlesztésére új kezdeményezést indított el a kunhegyesi kunság népe tsz. a helyi ötp. kirendeltséggel együttműködve, termelési hitel igénybevételével háztáji baromfifarmokat építenek. eddig huszonhat tsz tag vagy más külső vállalkozó portáján készült el, illetve épül a „mini farm”, a háztáji baromfitelepek tipusterv alapján épülnek, gépesítettek és egy szériában 3-4 ezer csirke felnevelésére alkalmasak.

a közös gazdaság a tenyésztők részére előállítja a naposbaromfit, kiváló minőségű bábolnai broyler tápot biztosít, s gondoskodik az állatorvosi és szakmai felügyeletről. külön háztáji mezőgazdász ellenőrzi a szakszerű tenyésztői munkát. a szövetkezet vállalta magára a felnevelt csirkék elszállítását és értékesítését is. öt éves szerződés alapján évente egy-egy háztáji portán 20-25 ezer huscscirkét állítanak elő. a gazdaság kezdeményezésével a tavalyi negyedmillióval szemben az idén félmillió baromfi kerül piacra a kunhegyesi háztáji gazdaságokból. /mti/

end/st/gw ie

08.43 280782 1080

-.-

sb0014 4 170 mtib1014

fennmarad a kunkápolnási mocsár

1982. július 28. - eredeti állapotában tartják meg a hortobágyi nemzeti park területén a kunkápolnási mocsarat, amely a pusztára valaha jellemző állat- és növényvilág maradványait őrzi. nagyteljesítményű kotrógépekkel gondoskodtak a kellő vízmélységről és feltöltő csatornával szabályozták a megfelelő irányú vízmozgást. a környező mezőgazdasági rendeltetésű földeket töltéssel védik. a vízrendezést követően a nyugati főcsatorna közvetítésével jut el a tiszta vize a kunkápolnási mocsárba, amely a pusztai természetvédelmi terület nagy értéke. a hatalmas kiterjedésű nádasokat, kákás, gyékényes foltok, máshol harmatkásás vagy sziki kásás telepek szakítják meg, a nádasok között felcsillanok a nyílt vízterületek. a mocsarat gyűrűként öleli körül a jellegzetes hortobágyi réti zóna.
/mti/

szü/ká/gw ie

08.51 280782 0851

Ba

-.-

bel

- 12 -

1982.07.28.

sb0015 4 160 mtib1015

molnár László József kiállítása

1982. július 28. - először mutatkozik be budapesten kiállítással molnár László József grafikusművész: a Bajcsy-Zsilinszky uti stúdió galériában szerdán megnyitott tárlatán színes ceruzarajzait, fotóit tárja a látogatók elé. képein az ember használati tárgyait, környezetének egyes, a művész számára a fényhatások vagy a tárgyak különös elrendeződése miatt érdekes részleteit, valamint az emberi kéz olyan megszokott mozdulatait örökítette meg, amelyekre talán senki sem figyel oda.

a fiatal, most Magyarországon élő román művész jelenleg veresegyházán dolgozik. 1974 óta számos csoportos kiállításon vett részt hazájában, Bulgáriában, Magyarországon és az NSZK-ban. önálló tárlata eddig Bukarestben volt.

Budapesten kiállított képeit augusztus 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/zsu pr
10.31 280782 0868

--

sb0016 4 130 mtib1017

baleset

1982. július 28. - budapesten a 31-es számú állami építőipari vállalat III. kerület, Pomázi uti területén vagonkirakodás közben egy 4 tonnás panel rádőlt Varga József 29 éves budapesti szállítómunkásra. Varga kórházba szállítás közben sérüléseibe belehalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

mm/gw pr

10.41 280782 0344

Bu

--

bel

- 13 -

1982.07.28.

sb0017 4 150 mtib1019

Lakótelep közlekedési dolgozóknak

1982. július 28. - lakótelep épül a közlekedési dolgozók számára a XV. kerületben, az M3-as ut és a Rákos ut közötti területen. az előkészületekről és az építkezés programjáról hallgatott meg tájékoztatót szerdai ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta a Landler lakótelep tervét, amely szerint több mint 5 hektáros területen, 4 szintes épületekben 570 lakás épül fel 1985-ig. az új otthonok közel négyötöde két, illetve egy plusz két félszobás lesz, 57,5 négyzetméter átlagos alapterülettel. a lakótelep területén 56, a századfordulón épült, komfort nélküli lakást bontanak le. a tervek szerint 240 lakást 1984-ben adnak át tulajdonosaiknak, 1985-ben pedig további 330 lakásba költözhetnek be a lakók. a lakások 45 százalékát fiatal házaspárok kapják.

a kerületnek ebben a részében 12 plusz 4 tantermes iskola, két, összesen 175 gyermeket befogadó óvoda, valamint 60 apróság ellátásáról gondoskodó bölcsőde van. ugyancsak itt létesítettek korábban egy közel 500 négyzetméter alapterületű ABC-t és egy 900 négyzetméter nagyságú fedett piacot. a meglévő kommunális létesítmények várhatóan kielégítik a lakótelepek igényeit is.

a Landler lakótelep terve az eredeti elképzelésekhez képest módosult. korábban az M3-as autópálya két oldalán mintegy 1000 lakás építésével számoltak. a tervek módosítására azért került sor, mert az alkotmány utca és a Vastelep utca közötti területen szinte ugyanannyi otthont kellett volna lebontani, mint amennyi lakás itt épült volna. ez pedig nem lett volna kifizetődő, hiszen az érintett 426 lakás nagy része komfortos, jó állapotban lévő. most annak a lehetőségét vizsgálják, hogy a meglévő városszerkezethez igazodva, a régebbi házak között lévő szabad területen miként tudnának elhelyezni további sorházakat, mintegy 200 új otthonnal bővítve a lakótelepet. /mti/

be/mj/sl/gw pr

11.28 280782 1968

Bu

--

sb0018 3 150 mtib1020

diákok a kereskedelemben és a szolgáltatásban /1.rész/

1982. július 28. - a diákok szünidei munkája enyhít a vállalatok időszakos nyári munkaerőgondjain, segítséget jelent a szülőknek a nyaralási költségek előteremtésében. pedagógiai jelentősége sem elhanyagolható, hiszen munkára neveli a fiatalságot. a kereskedelmi és szolgáltató vállalatok az idén is örömmel fogadták azokat a fiatalokat, akik egy-két hónapra beállnak a pultok mögé, segítenek az árufeltöltésnél, vagy a szállodákban konyhai kisegítő, londoneri, takarítói, szobalányi teendőket látnak el.

a fővárosban az idén mintegy 80 kereskedelmi és szolgáltató vállalat kínált nyári munkalehetőséget a diákoknak. a budapesti centrum áruházakban például a tavalyihoz hasonlóan mintegy 200-an dolgoznak 4, 6, illetve 8 órás munkaidőben. a szabadságolások idején számottevő segítséget nyújtanak az áruházi dolgozóknak az áru-átvételnél és feltöltésnél, az árazásnál, az eladói és a raktári munkában. a lányok - ők vannak többségben - főként a nagy forgalmu ruházati osztályokon dolgoznak, a fiuk inkább a műszaki cikkekkel foglalkoznak. a kereseti lehetőség azok számára, akik teljes munkaidőben dolgoznak mintegy 2000 forint.

az élelmiszerkereskedelmi vállalatoknál nagyobb a jövedelem, igaz, nehezebb a munka is. a csemege vállalat fővárosi boltjaiba szívesen mennek dolgozni a szünetben a tanulók, mert a fizikai kisegítő munkával 3000 forintot is megkereshetnek havonta. a csemege üzletekben gyakori, hogy a bolti dolgozók iskolás gyerekei vállalnak nyári munkát.

a hungarhotels fővárosi szállodáiban mintegy 70-80 diák dolgozik az idei nyáron, de várnak további jelentkezőket is. a szállodai kisegítő munkákat a fiatalok két és fél, háromezer forintért végzik havonta.

az ország számos vidéki városában és az üdülőkörzetben is szívesen alkalmaznak diákokat nyári munkára. a baranya és tolna megyéket ellátó mecsek-füszért nagykereskedelmi vállalatnál csaknem félszáz diákot foglalkoztatnak raktári áruelőkészítői és kocsikisérői munkakörben. komárom megyében a generál és az uniker kiskereskedelmi vállalatoknál dolgoznak nagyobb számban diákok a nyári szünidőben. az esztergomi székhelyű unikernél elsősorban a vállalat dolgozóinak gyermekei álltak a pult mögé, s nemcsak a városban, hanem annak környékén lévő üzletekben is segítenek. a tatabányai generál kiskereskedelmi vállalatnál már kialakult egy törzsgárda is diákokból, többen évről-évre visszatérnek. /folyt./

zsu pr
12.01 280782 2480

Zs

-.-

sb0019 3 150 mtib1021

diákok a kereskedelemben /2.rész/

pest megyében az idei nyári szezonban mintegy 300 tanuló segíti a kiskereskedelmi vállalatok és az áfész-ek munkáját. javarészüik középiskolás, egyharmaduk az általános iskola nyolcadik osztályát követő szünidőben vállalt munkát, de dolgoznak főiskolások is az üzletekben. legtöbbjüket az önkiszolgáló boltokban - kosárkezelésre, az áruutánpótlás segítésére - alkalmazzák, de sokan részt vesznek az árusításban is. munkájukért a felnőtt dolgozókkal azonos bért kapnak. a balaton parti kereskedelmi hálózatban is számos diák dolgozik a szünidőben. a csemege vállalatnak azonban gondot jelent, hogy 21 balatoni abc-áruházába - ahol régebben minden nyáron 100-120 egyetemistát és főiskolást foglalkoztattak - ez idén nincs kellő számú jelentkező. mindössze 50-60-an vállalkoztak a nem könnyű, de jó - a 6000 forintot is megközelítő - kereseti lehetőséget nyújtó munkára. igaz, itt kevés a szabadidő, előny viszont, hogy a vállalat a diákoknak szállást is biztosít.

a nyári munkát vállaló diákok számára talán a legvonzóbbak - főként az üdülőkörzetekben - a szállodai és vendéglátói munkahelyek. a mecsek vidéki vendéglátó vállalat például július közepétől augusztus végéig idényszállóként működteti a pécsi műszaki főiskola 600 személyes kollégiumát, amelynek személyzetéből 25-en diákok. a lányok takarítóként, a fiuk liftkezelőként, segédportásként egy műszakban dolgoznak, s keresetük mellé ingyenes étkezést is kapnak. a baranya megyei vendéglátó vállalat 20 diákot alkalmazott a nyárra 4-6 órás munkaidőben. nagyobb részük harkányban mozgóárusként kínálja a lángost, kukoricát, fagyaltot, kávét, a többiek pedig a pécsi önkiszolgáló éttermekben, bisztrókban dolgoznak konyhai kisegítőként, edényleszedőként. a balaton parton a pannónia vendéglátó vállalat a siófoki tünde szállóban a vendéglátóipari tanulók szakmai építőtáborának résztvevőit szállásolja el. a déli parton négy turnusban 480 vendéglátó és kereskedelmi szakmunkástanuló - beleértve nyári szakmai gyakorlatát is - segédkezik a pincéreknek, a szakácsoknak és a cukrászoknak. komárom megyében a tatabányai kristály vendéglátó vállalat több diákot tudna foglalkoztatni, mint ahányan eddig jelentkeztek. most mindössze 30-an dolgoznak a büfékben, éttermekben és konyhákban, pedig a vállalat száznál is több tanulót tudna alkalmazni. /folyt./

zsu pr
12.02 280782 2369

Zs

-.-

sb0020 3 150 mtib1022

diákok a kereskedelemben /3.rész/

egyre több a példa arra is, hogy az uttörőtáborokban és kempingekben vállalnak munkát a diákok. a mecsek vidéki vendéglátó vállalat több mint 20 kaposvári és pécsi középiskolást foglalkoztat a fonyódligeti uttörőtáborban konyhai kisegítőként. a diákok a két-három ezer forintos havi kereseten felül ingyenes szállást és teljes ellátást is kapnak a tóparti táborban. a baranya megyei idegenforgalmi hivatal pécsi, harkányi és abaligeti kempingjeiben udvarosi és takarítói munkakörökben dolgozik 15 közép- és főiskolás diák. a tiszaligeti kempingben szolgáltatást teljesítő budapesti külkereskedelmi főiskolások a nagy nyári csucsforgalomban a külföldi vendégek ügyes-bajos dolgait intézik. a tiszatour idegenforgalmi hivatalnál elégedettek a munkájukkal, s ők is jól járnak, mert a pénzkereset mellett nyelvi tudásukat is csiszolhatják. a balatonalmádi kemping vezetésével két egyetemi hallgatót bizott meg a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. sok diák dolgozik rajtuk kívül is a strandokon és a kempingekben kapusként, mentősként és raktárosként. a tóparti - ma már több mint 1500 - szerződéses vendéglátóhelyen is mintegy 2000 fiatal családtag és szезonmunkát vállaló diák dolgozik.

sokhelyütt a „diák munkaerő”, egyik legnagyobb felvevőpiaca a nyári idényben a posta. a pécsi postaigazgatóság az idegenforgalmi csucsidényben idén is mozgó hirdetésként alkalmazza a diákokat a balaton somogyi és zalai partján. negyven ujságárús diák járja kerékpárjával a strandokat. a posta a jó kereseti lehetőség - négy-ötezer forint - mellett még havi ezer forint költség hozzájárulással is ösztönzi a diák-ujságárúsokat a jó munkára. szolnok megyében a vásárhelyi páll közgazdasági szakközépiskola diákjai állnak munkába a postahivatalokban, vállalnak pénz-, levél-, csomag- és távirat továbbítást.

a szakipari szolgáltatásokat nyújtó vállalatoknál nehéz a diákok nyári alkalmazása, hiszen csaknem valamennyi tevékenység szaktudást igényel. a gelka kiterjedt országos szervizhálózatában mégis mintegy 100-150 diákot foglalkoztatnak az idei nyári szünetben. a fiatalok elsősorban a háztartási gépek és híradástechnikai eszközök szerelési munkáinál, valamint az antenneszerelésnél látják el a kisegítő feladatokat. ide főként a leendő műszerészek jönnek egy-két hónapra dolgozni.

/folyt./

zsu pr
12.03 280782 2355

Bz

-.-

sb0021 3 150 mtib1023

diákok a kereskedelemben /4.rész/

a fővárosi javszer-nél az idei nyáron eddig mindössze 11-en vállaltak munkát, főként a dolgozók gyerekei közül. általában nyolcórás munkaidőben dolgoznak, a segédmunkási teendőket látják el szakipari szerelést végző dolgozók mellett. a fővárosi patyolat üzleteiben - ahol pedig közismert a munkaerőhiány - nem alkalmaznak nyári munkára diákokat, hiszen mire megtanulnák a ruhaátvétellel és kiadással kapcsolatos valamennyi teendőt, vége is a vakációnak. a vállalat mosodában azonban örömmel fogadják a tanulókat, legutóbb - e hónap elején - ők segítettek felszámolni a kilós mosásnál a lemaradást. jelenleg mintegy 200 diák dolgozik a mosodákban, de ennél többet is tudnának foglalkoztatni. a vállalat a pest környéki fiataloknak is ad munkát, saját autóbusszával szállítja őket a fővárosi munkahelyekre. /mti/

mg/kász/laz/szé/ráb/vir/pá/sl/zsu pr
12.03 280782 0898

-.-

sb0022 4 160 mtib1024

külföldi magyar nyelv tanárok továbbképzése

1982. július 28. - szerdán debrecenben, a tanítóképző főiskolán megnyitották a külföldön magyar nyelvet tanító pedagógusok továbbképző tanfolyamát. a magyarok világszövetsége és az anyanyelvi konferencia védnöksége által szervezett tiznapos továbbképzésen angliából, ausztriából, belgiumból, dániából, finnországból, hollandiából, kanadából, az nszk-ból, olaszországból, svédországból és az usa-ból 54 tanító vesz részt. a továbbképzés programjában zenei, művészeti, nyelvészeti, közgazdasági, irodalomtörténeti és elméleti témakörök szerepelnek. a tanfolyam hallgatói augusztus 7-én, a záróünnepségen munkájuk eredményességét igazoló, az anyanyelvi konferencia védnöksége által kiállított diplomát kapnak kézhez. /mti/

szü/éva/ká/zsu pr
12.34 280782 0797

Bz

-.-

sb0023 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1.rész/

1982. július 28. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. július 28-án 12.00 órakor:

csak lassan változik az idő

közép-európa nagy részén, észak-olaszországban és a szovjetunió északnyugati negyedén erősen felhős az ég, gyakoriak a záporok, sőt a zivatarok is. a kontinens többi részén viszont általában napos idő van. a közép-európa fölött örvénylő 1000-1500 km átmérőjű páradus légörvény lassu kiszáradása megkezdődött, de az időjárás átalakulása várhatóan több napig eltart.

magyarországon az elmúlt másfél nap alatt kisebb tájak felett is csupán néha vékonyodott el, szakadozott fel a zárt felhőtakaró. gyakori volt az eső, záporosó. az ország keleti feléből zivatarokat is jelentettek. a csapadék mennyisége a nyugati országrészben elenyésző volt. az ország középső és különösen a keleti részén viszont helyenként ismét tetemes mennyiség lehullott.

a dunántúlon gyakran megerősödött az általában mérsékelt északi, északkeleti szél. a hőmérséklet keddi csúcserőke általában 20 és 25, északnyugaton 17 és 20, északkeleten 25 és 28 fok között volt. szerda hajnalra 13 és 18 fok közé süllyedt, majd 11 órára 15 és 21 fok közé emelkedett a hőmérséklet.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt.

budapest belterületén kedden a napi középhőmérséklet 19,3 fok, a százéves átlagnál 2,9 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

időnként csökken a felhőzet. főként ma valószínű többfelé zápor, zivatar, egy-két helyen felhőszakadás is lehet. a szél zivatar idején átmenetileg megerősödik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13 és 18, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 21 és 26 fok között alakul.

várható időjárás budapest területére holnap reggelig:

3u

néha felszakad a zárt felhőtakaró. zápor, zivatar valószínű. a szél időnként megélénkül. a hőmérséklet este 21 órakor 19, holnap hajnalban 17 fok körül várható. /folyt./

zsu hgy
12.45 280782 2246

-. -

sb0024 4 150 mtib1026

tartós, ötven évig megőrzi színét - új típusu lakásajtók bemutatója lentiben

1982. július 28. - az építőkereskedéssel foglalkozó tűzép-vezetők részére bemutatót tartottak szerdán a zala megyei lentiben. az épületasztalosipari és faipari vállalat helyi lakásajtó gyártására szakosodott üzeme tárta a szakemberek elé új termékeit. a jövőre gyártásra kerülő ajtók kőris, tölgy, vörösfenyő, bükk, juhar és mahagóniból készülnek. az anyag olyan felületkezelést kap, hogy az - a szakemberek szerint - legalább ötven évig megőrzi színét. gyártják színes ornament üveggel is. a lentiek még ebben az évben minden jelentősebb tűzép-telepre eljuttatják mintakollekciójukat, ahol az építkezni szándékozók megrendelhetik a kívánt színű és diszítésű ajtókat. /mti/

tóa/kné/s ká hgy

12.47 280782 0788

3u

-. -

sb0025 4 180 mtib1027

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás a balaton térségében ma estig:

a mérsékelt /5-15 km/óra/ északi, északkeleti szél megélénkül, /25-35 km/óra/, időnként erős szellőkésések is várhatók. a sárga figyelmeztető jelzés van érvényben. időnként felszakadozik a felhőzet, eső, zápor, még várható, a délutáni órákban zivatar kialakulhat. a hőmérséklet délután 20-22 fok között, este 21 órakor 18 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 292 cm, hőmérséklete 20,2 fok.

/mti/

zsu hgy
12.48 280782 0578

-.-

sb0026 4 150 mtib1028

hűtővagonokban a szatymazi őszibarack

1982. július 28. - hazánk legnagyobb őszibarack-termő vidékéről, a szatymazi tájkörzetből a csongrád megyei zöldért vállalat az ország 14 megyéjébe szállítja nap, mint nap az illatos gyümölcsöt. megkezdődött a nagyarányú export is. a hungarofrukt vállalat üzletkötései alapján szerdán mintegy 600 mázsát indítottak utnak a német demokratikus köztársaságba, valamint csehszlovákiába. átlagosan 55-60 mázsa termést befogadó hűtővagonokban utazik az őszibarack. ezekben a szállító járművekben hat-hét fokos hőmérsékletet tartanak, így az ízletes áru frissen érkezik meg rendeltetési helyére.

a közös gazdaságok és a kistermelők még a termőhelyen készítik elő szállításra a gyümölcsöt; fajta és nagyság szerint válogatva, osztályozva teszik ládákbá, a felvásárló telepeken csupán ellenőrzik az őszibarack egyöntetűségét, minőségét, és rakják a hűtővagonokba. a szatymazi tájkörzetből az augusztus végéig tartó időben várhatóan mintegy 1.800 vagon őszibarackot szállítanak a hazai és a külföldi fogyasztóknak. /mti/

tób/ká/gw pr

12.54 280782 1087

Zsu

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

budapestre érkezett a libanoni kp küldöttsége

1982. július 28. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a libanoni kommunista párt küldöttsége, amelyet nadim abdel szamad, a párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezet. a delegáció tagja georges battal, a párt politikai bizottságának tagja.

a libanoni vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

mm/gw hgy

13.20 280782 0533

-.-

sb0028 4 160 mtib1031

véget ért az abaligeti eszperantó találkozó

1982. július 28. - az eszperantista természetbarátok tizenötödik nemzetközi tábora szerdán bezárta kapuit abaligeten. a soknemzetiségű, egynyelvű találkozóra az idén minden korábbinál többen - tíz európai és tengerparti országból százharmincan - érkeztek a cseppkőbarlangjáról és szép környezetéről ismert mecseki kirándulóközpontba. a világnyelv és a turizmus angol, csehszlovák, francia, jugoszláv, lengyel, mexikói, ndk- illetve nsk-beli, valamint hazai híveinek tíz napos tábora töb visszatevő vendéget fogadott, néhányan az eszperantót már beszélő gyermekeiket is magukkal hozták.

a magyar eszperantó szövetség és a magyar természetbarát szövetség másfél évtizede kezdeményezett, közös szervezésű találkozó sorozatát az országos béketanács kitüntetésben részesítette a békemozgalomban való aktív részvételéért, s a népek közötti barátság ápolásáért. az eszperantista természetbarátok az abaligeten megrendezett kiállításokon képet kaptak hazánk életéről. felkeresték a megye történelmi emlékeit, kulturális nevezetességeit, természeti szépségeit. magyarországról szerzett ismereteiket eszperantó nyelvű ki mit tud-on mérték össze. a nemzetközi találkozó

Zsu

egy napján a hagyományokhoz hiven békegyűlést tartottak, s a mindannyiuk által ismert világnyelven tettek hitet a béke mellett.

/mti/

kász/bné/s ká hgy

14.58 280782 1384

--

sb0029 4 160 mtib1032

cigány közművelődési tábor

1982. július 28. - a cigány népművészet hagyományaival ismerkednek a zselici sasréten szerdán megnyitott közművelődési tábor lakói. a baranya megyei és a komlói városi művelődési központ által szervezett négynapos táborban a komlói és a szigetvári cigányklubok fiataljai eredeti néptáncokat tanulnak a nagykállói cigánytánc-találkozó résztvevőitől, előadásokat hallgatnak a cigány néphagyományokról, a mese- és mondakincséről, filmekben tanulmányozzák a hazai népcsoportok és a cigányság szokásait, életét. a színes program keretében a táborozók cigány származású művészekkel, festőkkel, költőkkel találkoznak, és a szép zselici tájat is bejárják a sasréti kisvasúttal. /mti/

kász/bné/sa kz hgy

15.11 280782 0738

Zs

--

sb0030 4 130 mtib1033

napirenden: a fogorvosok és fogtechnikusok élet- és munkakörülményei

1982. július 28. - a fogászati rendelők zömében megfelelőek a munkakörülmények, a gépek, az eszközök száma kielégítő. helyenként azonban nincs elegendő kézi műszer és gond az egyszer használatos fecskendők, tűk és sterilizáló eszközök beszerzése - állapította meg az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán tartott ülésén. nemrég végzett felmérésük tapasztalatait elmondva elmondták: központi és helyi anyagi támogatás révén főleg az utóbbi öt évben gyarapodott jelentős mértékben a fogászati rendelők felszerelése. röntgengép ma már a városi és a járási székhelyeken levő rendelőkben is van s éppen azért, mert nagyon szükséges, a községi fogorvosok is igénylik azt. mindezek ellenére a lakosság fogorvosi ellátása nem kielégítő mindenhol - hangsúlyozták az ülésen. - ennek egyik oka az, hogy még mindig kevés a fogorvos, bár számuk az utóbbi két évtizedben fokozatosan növekedett. jelenleg több mint 1500-an működnek, amíg az általános orvosok számát tekintve Magyarország az európai országok közt az első sorába, a fogorvosok száma tekintetében az utolsó harmadába tartozik. főleg vidéken hiányolják a fogorvosokat, mivel azok jobbra budapestre és a városokban helyezkednek el. amíg a fővárosban 4,34, a megyék zömében kettőnél is kevesebb fogorvos jut tízezer lakosra.

a fogorvosok életkörülményeiről szólva elmondták: lakásviszonyaik általában kedvezőek, a vizsgált fogorvosok 85 százaléka önálló lakással, 80 százalékuk gépkocsival rendelkezik. bérük általában kevesebb, mint más szakterületen dolgozó orvosoké és megyénként is különböző, ezért differenciált bérezéssel kellene ösztönözni a fogorvosokat a szakma vállalására, a vidéki állások betöltésére - hangsúlyozták az ülésen.

a beszámoló és több felszólaló rámutatott arra, hogy a fogtechnikusok száma is kevés, alig több mint ezer. hiányukat súlyosítja a munkaerővándorlás. /folyt.köv./

me/mj

15.12 280782 1976

Zs

--

sb0031 4 130 mtib1034

napirenden: a fogorvosok ...ii. rész

mind ezek számos fogászati a rendelőben sokáig kell várakozni vizsgálatra, kezelésre, főleg a fogpótlásra és más fogtechnikai munkákra. az elnökség felkérte az egészségügyi minisztériumot: együttesen vizsgálják meg a fogtechnikusok bérezésének rendszerét. javasolta a fogtechnikusok munkakörülményeinek javítását, a munka jobb megszervezését a fogtechnikai vállalat laboratóriumaiban. a második műszak tervezésének is mérlegelése indokolt - mondották az ülésen. /mti/

t/me/mj/s dg hgy

15.15 280782 0538

--

sb0032 4 150 mtib1035

fiatal népművészek kiállítása szegeden

1982. július 28. - szegeden a juhász gyula művelődési központban szerdán három fiatal népművész kiállítását nyitották meg. a közös tárlaton ifju csizsar józsef tati fazekasnak, a népművészet mesterének, schmidt sándor vásárosnaményi fafaragó népi iparművésznek és virágvölgyi mártia budapesti szőnyegszövőnek remekművei láthatók.

a népi motívumokkal gazdagon díszített korsók, vázák, butélikák, a virágmítákkal ékesített fafaragások, köztük használati tárgyak: fali tékák, faragott kulacsok, a hegyes-csillagos ágytakarók, garádicsos-soros és vízfolyásos-soros futószőnyegek, mexikói chimago és indián navabo szőnyegek egy hónapig tekinthetők meg. /mti/

tób/sa ká hgy

15.17 280782 0730

Bu

--

sb0033 4 150 mtib1036

megkezdődött a jövő évi vágósertés-értékesítési szerződéskötés a husipari vállalatoknál

1982. július 28. - az állatforgalmi és husipari vállalatok az idén a korábbi évek gyakorlatától eltérően korábban, már júliusban megkezdtek a jövő évi szerződéskötéseket vágósertésre a mezőgazdasági nagyüzemekkel és a kistermelőkkel. ezzel kívánják elérni, hogy a termelő gazdaságok már most úgy alakítsák ki tenyésztési, hizlalási terveiket, hogy 1983-ban egyenletesebb ütemben szállíthassák a vágóállatot a felvásárló vállalatoknak.

a jelenlegi gyakorlat szerint ugyanis bár évről évre örvedetesen növekszik a sertésállomány, ám a sertéshizlaldákból a vágóállatok meglehetősen egyenlőtlen elosztásban érkeznek a feldolgozóba. az év első negyedében általában kevesebb, a többi hónapban pedig több állatot adnak le az üzemek. márpedig a hazai ellátás és az export igényei szerint az lenne a kívánatos, ha egyenletes ütemben érkeznének vágásra a sertések, ily módon javulhatna a vágóhidak és a feldolgozóüzemek kapacitásának kihasználása.

a husipari vállalatok anyagiakban is ösztönzik a mezőgazdasági üzemeket arra, hogy az év első négy hónapjában az eddigieknél több vágósertést értékeztessenek. ugynevezett árualap bővítési felárat kapnak a nagyüzemek, amennyiben az 1983. január 1-től április 30-ig terjedő időszakban növelik a leadott vágósertések mennyiségét, az 1982-es év első négy hónapjához képest. a többlet sertésmennyiség kilójáért 3 forinttal magasabb árat fizetnek az állatforgalmi és husipari vállalatok, amennyiben a leadott többlet a husz százalékot eléri vagy meghaladja. a felár mértéke különként 1.50 forint, ha a többlet-értékesítés 10-20 százalék között alakul, nem fizetnek viszont felárat 10 százalékos többlet alatt.

azok a nagyüzemek és áfészek is megkapják a felárat, amelyek saját sertéseik mellett a kistermelőktől felvásárolt állatokat is értékesítik a husiparnak, s a jövő év első négy hónapjában az ideikhez viszonyítva többlet adnak el. e felárból származó haszon egy részét az üzemek megoszthatják a kistermelőkkel.

ahhoz, hogy a jövő évben az eddigieknél is erőteljesebben fejlődjön a vágósertés termelés és a husipari vállalatok legalább 7 millió sertést vehessenek át, szükséges a kocaállomány növelése is. ennek érdekében az állatforgalmi és husipari vállalatok tovább szorgalmazzák a vemhes koca kihelyezést a kistermelők részére. /mti/

kg/pá/s sl hgy

15.21 280782 2419

Bu

--

sb0034 4 150 mtib1037

új élelmiszerek a szegedi vásáron

1982. július 28. - az üzletkötések mellett a közönségsikere is nagy a szegedi ipari vásárnak: szerdán a déli órákig mintegy nyolcvanezer látogató kereste fel a csarnokokat, pavilonokat, nagy a sikere a hazai élelmiszeripar korszerű táplálkozást népszerűsítő ujdonságainak. sok a látogatója és a fogyasztója a szegedi szalámigyár és huskominát nagydíjas termékeinek, az új technológiával készülő és azért a hasonló cikkekénél olcsóbb gyártmányainak, így a tápéi májashurkának, a szegedi huskrémnek és a formába öntött dorozsmai nyelvpástétomnak. vásárdíjat kaptak a békéscsabai konzervgyár paradicsomból, sütőtökből, almából, sárgarépából készülő üdítőitalai, egyik slágerükké vált az aszaltszilva vörösborból, diétások is fogyaszthatják gluténmentes tésztaféléiket, tojásfehérjével készült fodros turócsuszájukat meg is kóstolhatják a látogatók. nagy a sikere a pécsi husipar ujdonságainak, amelyeket külön bisztrókocsiban árusítanak is, így a gyorsfagyasztással tartósított szerb eredetű csavapcsicsának, vagyis marhahusból, szalonna, növényi fehérje felhasználásával készült, borsikafüvel ízesített huskészítményének. ugyancsak a helyszínen vásárolhatók már a csongrád megyei malomipari vállalat nagydíjas előregyártott panírozóporai, az étkezési buzacsirák, buzakorpa és más gabonaipari készítményei. /mti/

dob/sa kz hgy

15.29 280782 1377

-.-

sb0035 4 150 mtib1038

birságolások a balaton mentén a vevők károsításáért

1982. július 28. - a balaton menti megyék megyei tanácsainak kereskedelmi osztályai kettőzött figyelemmel kísérik az üdülőhelyek boltjainak és vendéglátó egységeinek munkáját. az előszezonban nem volt figyelmetkeltő gond, a fődényben azonban a zsufoltsággal járó fokozott igényeknek már nem mindenhol tudnak eleget tenni. több kisebb bolt - ahol egy-két ember dolgozik - kora reggel nem veszi át az árut. szűkösek a raktárak és kicsinek bizonyul a hűtőgépek tárolótéere. ugyancsak a kisebb kereskedelmi egységeknél tapasztalható, hogy az igényekhez képest kevesebbet rendelnek tejből és kenyérből.

as

a veszprém megyei tanács kereskedelmi osztálya ellenőrzései során megállapította, hogy bár a magánkereskedők és a közelmúltban megnyitott 300 szerződéses üzlet tevékenysége javította a főszезoni ellátást, visszás jelenségek is jócskán tapasztalhatók. néhány szerződéses vendéglátóhelyen helytelen haszonkulcsot és árkalkulációt használtak, másutt önkényesen választották meg a vendéglátókat és csak az igényesebb fogyasztókat voltak hajlandók kiszolgálni. az olyan eset is gyakori, hogy az üveg_visszaváltásra önkényesen szabnak meg időpontot.

az ellenőrök visszaéléseket is felderítettek, s ennek alapján szigorú bírságokat róttak ki. a szabálysértések zöme árdrágítás, sulyconkítás, a higiéniai előírások megszegése volt. vasvári gyula, a tihanyi kecskeköröm szerződésre kiadott vendéglő vezetője a fogyasztók megkárosításáért és mert időnként csak külföldi vendéget volt hajlandó fogadni, az idén a harmadik bírságot is megkapta, s ezzel elvesztette működési jogát. a vezető a vállalati döntést megelőzve szerződést bontott. a danubius vállalat badacsonyi kispalackos éttermében, ahol az ellenőrzés alkalmával 45 helyett 60 forintot számoltak fel egy tál gulyásért, és a 36 forintos kispalackos sört 95 forintért számlázták, nagy tiber szerződéses üzletvezető 4000 forint bírságot kapott.

a belkereskedelmi minisztérium, a kereskedelmi- és vendéglátó vállalatok, valamint a balatoni intéző bizottság képviselői szerdán újabb általános ellenőrzést tartottak. /mti/

szé/mné/s ká hgy

15.40 280782 2162

-.-

sb0036 4 150 mtib1040

huszonöt éves a nemzetközi atomenergia ügynökség

1982. július 28. - 1957. július 29-én, 25 esztendővel ezelőtt lépett életbe a nemzetközi atomenergia ügynökség alapokmánya. eszerint az ügynökségnek, - melynek jelenleg 111 ország a tagja - legfontosabb feladata: az atomenergia békés felhasználásának elősegítése az emberiség jóléte érdekében. kezdetben főleg a sugárzások mezőgazdasági, ipari, orvostudományi alkalmazását segítette, az utóbbi időben egyre nagyobb hangsúlyt kap a nukleáris energia energetikai felhasználásának elterjesztése. napjainkban a világ energiatermelésének több mint 9 százalékát 272 atomerőmű hozza létre. a naü tájékoztató, ellenőrző tevékenységének is része van abban, hogy az atomerőműveknél egyetlen olyan nukleáris baleset sem

as

fordult elő, amely a személyzet vagy a környező lakosság egészségét akárcsak kis mértékben is károsította volna.

1970., az atomsorompó-szerződés életbe lépése óta az ügynökség ellenőrzi e nemzetközi egyezmény betartását, pontosan nyilvántartják, helyszíni mérésekkel ellenőrzik a hasadó anyagokat, biztosítva, hogy ezeket az országok ne használhassák fel katonai célokra. az atomsorompó-szerződés megvalósítására és ellenőrzésére megszervezett úgynevezett biztosítéki egyezményrendszer az első olyan kötelező érvényű nemzetközi szerződés, melyben a tagállamok alávetik magukat egy nemzetközi szervezet ellenőrzésének. hazánk is, amely a nemzetközi atomenergia ügynökség alapító tagja, ratifikálta az atomsorompó-szerződést, s az ügynökséggel megkötötte a biztosítéki egyezményt is. ennek megfelelően a magyar nukleáris hasadóanyag-készletet is ellenőrzik.

magyarországon szakmai, műszaki vonatkozásban a női partnere az országos atomenergia bizottság, melynek ajánlásai alapján az ügynökség sok magyar szakértőt alkalmaz. a technikai segélyprogram keretében az ügynökség fejlődő országokban felállítandó nukleáris orvosi és egyéb kutató laboratóriumok felszereléséhez magyar műszereket vásárol. bekapcsolódtunk a nemzetközi oktatási programba is, amelynek keretében magyar szakemberek olykor hallgatóként, néha előadóként az atomerőművek üzemeltetéséről, biztonságáról szóló tanfolyamokon vesznek részt.

a paksi atomerőmű építésével kapcsolatos környezetvédelmi program keretében már 8 éve részt veszünk a duna radio-ökológiáját vizsgáló nemzetközi kutatásokban. az ennek során felhalmozódott tapasztalatok is jól hasznosíthatók az erőmű nukleáris biztonságának kialakításában.

a 25 éves fennállását ünneplő nemzetközi atomenergia ügynökség tevékenysége várhatóan a jövőben is a nukleáris energetika biztonságáért, a nukleáris információs rendszer kiterjesztéséért, a nukleáris fegyverek továbbterjedésének megakadályozásáért tesz nagy erőfeszítéseket. /mti/ ni/mj/sl/ig ie

16.33 280782 2772

.-.

sb0037 4 170 mtib1041 /felhasználható: 20.30-tól!/
mexikói táncegyüttes siófokon

1982. július 28. - a mexikói puebla tartomány 26 tagú népi együttese szórakoztatta szerdán este a csepel művek siófoki üdülőjének nyaralóit. a hetven perces zenés, táncos műsort ősi nemzeti táncokból állították össze.

a mexikói zenészek és táncosok ciprus szigetéről érkeztek hazánkba, és egy hetet töltenek nálunk. siófok után verőcemaroson, a balatonföldvári killián-telepen, a debreceni nagyerdőben, valamint a bajai viziszinpadon láthatja őket a magyar közönség. tőlünk frankfurti vendégszereplésre utaznak tovább. /mti/

gom/hné/sa kz ie

16.39 280782 0596

.-.

sb0038 4 160 mtib1042

véget ért a duna-kanyar művészeti nyári egyetem

1982. július 28. - szerdán elbucsúztak esztergomtól a duna-kanyar művészeti nyári egyetem 18. studiumának hallgatói. a világ 17 országából érkezett száznál több muzsikussal, zenepedagógussal a két hétig tartó foglalkozásokon a kodály zoltán által kidolgozott magyar zenei nevelési módszerrel ismerkedett. az előadások fő témája a gyerekek zenei írás-, olvasás- és halláskészségének fejlesztése volt. közös éneklés, kórusgyakorlatok, bemutató tanítások, ritmikai elemek gyakorlása szerepelt a programban. /mti/

ráb/wmé/kz/ig ie

16.40 280782 0588

.-.

sb0039 4 160 mtib1043 /felhasználható: 21 órától!/
 kálmán imre emlékhangverseny

1982. július 28. - kálmán imre emlékhangversenyt rendeztek szerdán este a zeneszerző születésének századik évfordulója alkalmából szülővárosában, siófokon. a legszebb kálmán imre dallamokat eláhe nadjafi, felföldi anikó, németh marika, oszvald marika, pittti katalin, tiboldy mária, zentay anna, kovács józsef, németh sándor, marik péter, leblanc győző és rátonyi róbert szóltattatta meg. közreműködött a magyar néphadsereg művészegyüttesének tánckara, a kisz központi művészegyüttes rajkózenekara és - krális jános vezényletével - a belügyminisztérium szimfonikus zenekara. /mti/

gom/hné/sa kz ie

16.43 280782 0643

-. -

sb0040 4 170 mtib1044 /felhasználható: 18.30 órától!/
 keramikustábor a csurgói szőlőhegyen

1982. július 28. - a csurgói szőlőhegyen szerdán keramikustábor nyílt. itt a tavasszal egy szép pincét kapott a csokonai művelődési központ, a hozzávaló területtel, ahol azóta egymást érik a rendezvények. most sátrakat húztak föl a pince körül, amelyekben a hét végéig táboroznak majd a kerámiatábor résztvevői. néhányan tagjai a művelődési központ régóta működő fazekas szakkörének, míg a többiek kezdő fokon foglalkoznak majd agyagozással, korongozással. munkáikat a szabadban megépített égetőkemencében ki is égetik. a tábor életét ismert népművészek, illetve mesterek irányítják. /mti/

gom/hné/ká/ig ie

16.45 280782 0662

-. -

sb0041 4 160 mtib1045 /felhasználható: 21 órától!/
 venezuelai ritmusok

1982. július 28. - szerdán a budai parkszinpadon bemutatkozott venezuelai ritmusok című műsorával a venezuela táncai nevű együttes, yolanda moreno művészeti vezető irányításával.

venezuela egyike azoknak az amerikai országoknak, ahol bőven és szabadon keveredtek a legkülönbözőbb népcsoportok - indiánok, fehérek, négerok, kreolok - szokásai, kialakítva így egy különösen változatos, vitalitással teli folklórt. e sokszínű művészetet mutatja be látványos műsorában az 1950-ben alakult együttes, jól ötvözve a népművészet hagyományait a modern igényekkel, törekvésekkel.

az együttes augusztus 2-ig még ötször lép fel a budai parkszinpadon. /mti/

da/ka/sa dg ie

16.47 280782 0710

-. -

sb0042 4 160 mtib1046 /felhasználható: 20 órától!/
 haydn hangverseny a szombathelyi székesegyházban

1982. július 28. - a savaria 82. zenei rendezvénysorozat kiemelkedő eseményeként szerdán a szombathelyi székesegyházban adott hangversenyt a szombathelyi szimfonikus zenekar. a szimfonikusok petró jános vezényletével joseph haydn a teremtés című oratóriumát adták elő. a koncert énekes szólistái ként andor évát, fülöp attilát és pozsonyi sergej kopcakot hallhatták az érdeklődők. a hangversenyen ott voltak a nemzetközi bartók szeminárium husz országból érkezett hallgatói, tanárai is. /mti/

lér/rné/ká/ig ie

16.51 280782 0577

-. -

sb0043 4 150 mtib1048

több divatos és egészséges cipő - társadalmi zsüri értékelte a lábbeliket /1.rész/

1982. július 28.- hajlékony talp, a láb formájához igazodó felsőrész, a sarok legfeljebb négy centiméter - ezek az egészséges, kényelmes cipők legfőbb jellemzői. Lábravalóinktól azonban azt is elvárjuk, hogy szépek, divatosak is legyenek. a vásárlók esztendőök óta joggal kérik számon, hogy a hazai cipőgyárak miért nem gyártanak e kettős követelménynek egyaránt megfelelő modelleket, a kényesebb lábuaknak miért kell lemondaniuk a divatos cipők viseléséről?

a magyar ujságírók országos szövetsége kezdeményezésére létrejött a divatos és egészséges lábbelik társadalmi zsűribizottságának tagjai - ortopéd-szakorvosok, iparművészek, kereskedelmi és ipari szakemberek - félévenként, a cipőbörzék alkalmával bírálatot mondanak az ipar kínálatáról. az 1983. első félévi modellek kereskedelmi bemutatóját ezekben a napokban tartják a kőbányai vásárvárosban. a társadalmi bizottság szerdán értékelte a mintegy 1500 modellből álló ipari ajánlatot, az egészség és divatosság követelményei alapján. megállapításokról dr. vizkelety tibor, a sote ortopédiai klinika igazgatója, a zsűri elnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

- bizottságunk másfél esztendő óta most harmadik alkalommal vizsgálta meg az állami cipőipar termékeit. tapasztalataink szerint egyáltalán nem lehetetlen egyszerre divatos és egészséges cipőket gyártani. a jelenlegi teljes kínálatban a cipők 2-3 százaléka ilyen, ez az alacsony arány azonban fejlődést tükröz, s azt is figyelembe kell venni, hogy nem minden lábbelinek kell e kettős követelménynek megfelelni. a gyermekcipőknek minden esetben, s ezt a gyárak - a cipőipari alap- és nyersanyagok beszerzési lehetőségeihez mérten - teljesítik. a férficipők nagyrésze is megfelelő, a férfiak ugyanis a kényelem rovására kevésbé hódolnak a divatnak. a női cipőknél viszont tudomásul kell venni azt, hogy ha a magas, vagy mint most, a szinte teljesen lapos sarok a divat, a nők ezt fogják hordani. de csak alkalmasszerűen tegyék! az ortopéd-szakorvos nem ajánlhat mást, mint azt, hogy egésznapos viseletre feltétlenül a közepes sarkú cipőt válasszák. ehhez kell az iparnak megfelelő divatos fazonokat, választékot nyújtania. hazánkban jelenleg ugyanis csaknem minden ötödik ember ludtalpas, és ezzel együtt nagyon magas azoknak a száma, akiknek különböző, kisebb-nagyobb lábdeformitásuk van. ennek kialakulását és súlyosbodását el lehet kerülni a jó felépítésű, kényelmes lábbelikkal. a bizottság működése, reméljük, ösztönzően hat mind az ipari, mind a kereskedelmi vállalatokra, s bővítik a választékot.

/folyt. köv./ ig ie

18.10 280782 2655

-.-

sb0044 4 150 mtib1049

több divatos.../2.rész/

a jövő évi tavaszi és nyári cipőmodellek közül a bizottság 88-nak ítélte oda a divatos és egészséges minősítést. ez a kereskedelmi vállalatok által eddig megrendelt modelleknek több mint 10 százaléka./mti/

os/gg/ig ie
18.11 280782 0258

-.-

sb0045 4 180 mtib1050

időjárásjelentés

1982. július 28. - a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, szerdán 19 órakor:

zápor, zivatar.

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: időnként csökken a felhőzet, elszórtan várható zápor, zivatar, egy-két helyen felhőszakadás is lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 21 és 26 fok között lesz. /mti/

gg/ig ie

18.11 280782 0384

As

-.-

sb0046 1 160 mtib1051

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. július 29. - mai bs0079 mtib1031 sz. /véget ért az abaligeti eszperantó... c./ hirünk 1. bek. 3-4. sorában a szöveg helyesen:

...az idén minden korábbinál többen - százharmincan - érkeztek a...

/tehát a többi szövegrész k i m a r a d !/

/mti/ sa ie

19.06 280782 0299

-.-

sb0047 4 130 mtib1052

a rendőrség felhívása

1982. július 28. - július 22-én budapesten, a vármúzeum sétány alatt holtan találtak egy férfit. halálát a sétány párkányáról történt lezuhanása okozta. a férfi 30-35 éves, 170 centiméter magas, közepes testalkatú, pocakos, telt arcú, vastag ajku; szeme sötétbarna, kreolbőrű, göndör, feketehajú. sötétkék, hosszúujju diplomát márkájú, 38-as inget, világosszürke, saját szövésében kék, aprómintás pantallót és fekete, hegyesorru, magassarku cipőt viselt.

a rendőrség kéri, hogy aki a személyleírás alapján felismeri, vagy esetleg szemtanúja volt a lezuhanásnak, jelentkezzen a 07-es telefonszámon, vagy bármelyik közeli őrszobán. /mti/

i/kj

20.36 280782 0687

as

-.-

sb0048 4 180 mtib1054

belpolitikai híreinek tartalomjegyzéke

1982. július 28.

- sb0001 kisvállalkozás
- sb0002 tudományos kutatás
- sb0003 dokumentációs tár mikrofilmen
- sb0004 védjegy-tanácsadás
- sb0005 europa-konferencia budapestre
- sb0006 szabadidő központ gödön
- sb0007 viztoronyexport
- sb0008 szolgáltató- és lakóház
- sb0009 mit kell tudni magyarországról
- sb0010 két zeneszerzői siker
- sb0011 történelmi emlékhely békésben
- sb0012 lencsehegy-ii. bánya építése
- sb0013 félmillió huscsirke a háztájiban
- sb0014 fennmarad a kunkápolnási mocsár
- sb0015 molnár lászló józsef kiállítása
- sb0016 baleset
- sb0017 lakótelep közl. dolgozóknak
- sb0018 diákok a kereskedelemben .../1./
- sb0019 diákok a kereskedelemben .../2./
- sb0020 diákok a kereskedelemben .../3./
- sb0021 diákok a kereskedelemben .../4./
- sb0022 külföldi magyar nyelvtanárok
- sb0023 időjárásjelentés /1./
- sb0024 új típusú lakásajtók
- sb0025 időjárásjelentés /2./
- sb0026 hűtővagonokban az őszibarancok
- sb0027 budapestre érkezett a libanoni kp. küldöttsége
- sb0028 véget ért az abaligeti
- sb0029 cigány közművelődési tábor
- sb0030 napirenden: a fogorvosok .../1./
- sb0031 napirenden: a fogorvosok .../2./
- sb0032 fiatal képzőművészek
- sb0033 szerződéskötés
- sb0034 új élelmiszerek
- sb0035 birságolások a balaton mentén
- sb0036 huszonöt éves a naü
- sb0037 mexikói táncgyűttes síófokon
- sb0038 véget ért a duna-kanyar...
- sb0039 kálmán imre emlékhangverseny
- sb0040 keramikustábor

/folyt./ ig ie
21.04 280782 1412

as

-.-

bel

- 36 -

1982.07.28.

sb0049 4 180 mtib1055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 venezuelai ritmusok
sb0042 haydn hangverseny
sb0043 több a divatos és egészséges cipő /1./
sb0044 több a divatos és egészséges cipő /2./
sb0045 időjárásjelentés
sb0046 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0047 a rendőrség felhívása
sb0048 tartalomjegyzék /1./
sb0049 tartalomjegyzék /2./

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: fehér péter
halasi györgy
izsák erika

/mti/ ig ie

- v é g e -

21.05 280782 0581

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 29. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

uj bölcsődék a munkáskerületekben

1982. július 29. - minden bölcsődei jelentkezési kérelmet elfogadnak és teljesítenek a főváros iv., x., és xxi. kerületében - tűnik ki a legfrissebb összesítésekből.

ujpesten az elmúlt év szeptemberétől 509 három éven aluli gyermek bölcsődei gondozását kérték szülei. közülük 244-et már az év folyamán felvettek, míg a többiek az idei szeptemberi bölcsődei évkezdéskor kerülnek a „csecsemő”, és „tipegő”, csoportokba, az óvodába cseperedett gyermekek helyére. a kerület tíz tanácsi bölcsődéjébe az ujonnan odaköltözött családok csemetéit is fogadni tudják, mivel még az év vége előtt befejeződik a labdarugó utcai bölcsőde korszerűsítése, bővítése és megnyílik egy új is, a fővárosi tanács beruházásaként.

szakmai szempontból is kedvező helyzetben várják az évkezdő foglalkozási napot kőbánya bölcsődéiben; csökkent ugyanis a zsúfoltság, a gondozóknak több idejük jut minden apróságra. az első félévben beiratott 1093 gyermek közül 544 óvodába került, s helyükre csak 342-en jelentkeztek. így még más, környező kerületekből is felvehetnek gyermekeket. sőt a már három év feletti, de az óvodába helyhiány miatt fel nem vett gyermekek egy részét is visszavárják.

csepelen is fogadni tudták mind a 269 új bölcsődést, azonban még további jelentkezésre is számítanak. számukra új bölcsőde épül, az egyik közeljövőben átadandó lakótelep művelődési és nevelési központjában.